

十一月廿一日

經文：那鴻書第三章

鑰節：「都因那……妓女多有淫行，……萬君之耶和華說：我與你為敵……」(3:4、5)

提要

第三章一開始就講到尼尼微是個「流人血的城」，因為其中充滿殘暴和殺害的事。他們所到之國，甚至在自己的城內都殺人流血無數。尼尼微常破壞與別國所訂之條約，攻打征服他們，聚斂財富壯大自己（即充滿謊詐和強暴）。除了約拿去傳道之後的那幾年以外，尼尼微總是欺騙犧牲四周的國家（3:1）。但正如那鴻所說的，尼尼微很快就要知道，他種什麼就要收什麼。

那鴻很生動地描繪戰爭的激烈狀況，使讀者宛如聽見刀劍砍殺的聲音。尼尼微這個六十萬人居住的大城，因死傷慘重，人民在逃亡時竟因死屍過多而絆跌仆倒。那鴻歸結這場災難的原因，是他們道德腐敗以及拜偶像之故。像個引誘人的妓女，亞述也欺騙很多國家，導致他們滅亡（3:4；參箴 7:11、27）。當上帝的審判臨到尼尼微時，她不但會很羞愧，而且沒有一國會來幫助她，也沒有人會為她的敗落而哀哭。每個人都離她遠遠的，免得遭受池魚之殃（3:7）。

為了說明尼尼微必會敗亡，那鴻引挪亞們（北埃及的首都）的毀滅為證。挪亞們在北非洲有很多堅強的盟邦，最後還是在主前六六三年敗於亞述之手，粗暴的尼尼微入侵者，殺了他們很多的小孩和嬰兒，又抓走了所有的顯貴。上帝尚且不顧惜挪亞們，更何況會顧惜比其更壞的亞述呢？（3:8）那鴻說亞述過去怎樣對待別人，他們也照樣要被那樣對待。他們要因喝盡上帝的忿怒的杯而醉倒（參賽 51:17、21~23；耶 25:15~29），也要因仇敵的緣故而到處躲藏（3:11）。

那鴻描述巴比倫軍要很輕易地拿下尼尼微，好像搖撼已熟的無花果樹，果子很容易就掉到想吃之人的口中（3:12）。人民和戰士都充滿驚懼，使他們毫無能力捍衛國土，像手無寸鐵的婦女一般（3:13）。在敵人開始圍城之前，尼尼微人要忙於儲水、造磚、重補城牆，但這一切都來不及了（3:14~15）。因著洪水的衝擊，城牆很容易就被攻破了。尼尼微的大門要為所有的戰士和馬車而開，當敵軍進來後要盡行殺戮和劫掠，最後還要放火焚城（3:13 下）。十九世紀末的考古，證明那鴻的預言十分精確。

那鴻從大衛 M 取材，來描述尼尼微的軍事首領，說他們像冷天的蝗蟲，一度驍勇，後又變成殘廢。當他們感受到熱度和壓力時，很快就消失了（3:17）。這些訓練有素的軍事將領和顯要，遺棄這座城而紛紛逃亡。除了那些年輕適於作奴隸的人以外，很多首領要被殺，倒在灰土中（3:18）。尼尼微的傷勢因過重而無法醫治（3:19 上）。結果不只猶大要因上帝公義的審判而高興（1:15），凡受尼尼微壓迫苦害的各國，也都要拍掌叫好（3:19 下）。那鴻的預言說明了上帝在歷史中掌權，祂根據計劃去興起一國，又讓她倒下，這其中所做所為，無非為了祂的子民的益處。

禱告

父上帝啊，我們尊崇您的作為。幫助我們為主而活，讓我們的生命影響別人也如此尊崇您。奉主耶穌基督的名，阿們！